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Sprejem načrta odbora
za atomsko silo

Kardelj pri Bymesu
Ameriška delavska zveza 

zahteva zastopstvo

Praga, 25. januarja 
Dane« odpelje Iz Marianskih 

Lažni prvi vlak 1.200 nemšldh 
Izgnancev na Bavarsko, ki je 
pod ameriško upravo. To je 
prvi del obnovljenega preselje
vanja po sporazumu ameriških 
zasedbenih oblasti z nadzor
stvenim svetom v Berlinu.

LONDON, 25. januarja. — Poročevalska agencija »Reuter* javlja, da je glavna skupščina 
Združenih narodov odobrila načrt potih velesil za nadzorstvo atomske sile. Za predlog je glaso
valo 47 zastopnikov, trije so se vzdržali glasovanja, nihče ni glasoval proti. Filipinski zastopnik 
Fedro Lopez je pred nedavnim izjavil, da je nasproten načrtu, rekel pa je, da se bo glaso
vanja vzdržal.

Poročajo, da različne organizacije prosijo za sprejem ali dodelitev zastopstva v ustanovi 
Združenih narodov. Doslej je razen svetovne delavske zveze zaprosila tudi že Ameriška delavska 
zveza, zveza demokratske mladine sveta in svetovna ženska zveza.

Britanski veleposlanik v Washingtonu, lord Halifax, je Izjavil, da bo Velika Britanija 
nudila vso možno pomoč za rečitev vprašanj, ki so v zveri z Grčijo, Indonezijo in Perzijo.

Ameriški zunanji minister James Bjrrnes je sprejel vodjo jugoslavanske delegacije Edvarda 
Kardelja. Spremljal ga je jugoslovanski poslanik v Washlngtonu, Stanoje Simič.

Ameriški zunanji minister James Bymos je po svojem govoru odpotoval v Washington.

Byrnesov govor
Ameriški zunanji minister James Bymes je bil prvi govor 

nik na včerajšnjem zasedanju glavno skupščine, na katerem so 
razpravljali o ustanovitvi odbora za atomsko rilo.

Zasedanje je po splošnem mnenju največjega pomena med 
vsemi dosedanjimi zasedanji glavne skupščine. Seja se je začela 
z preučevanjem poročila Varnostnega sveta, ki odobrava predlog 
čestih velesil o odboru za atomsko silo.

Minister James Bymea Je stopili
na govorniški oder, kjer Je Izrekel 
naslednje zgodovinske besede: .Po
dati hočem kratko Izjavo v podpo
ro reto priporočljivega poročila, ki 
ga Je predložil skupščini politični 
In varnostni odbor. Združeni naro
di so se morali med vojno združiti 
ra ohranitev skupne svobode. Zdaj 
so se Združeni narodi obvezali, da 
bodo ostali združeni za ohranitev 
skupnega miru. Zmagali smo v 
vojni proti napadu ln tiraniji v 
skupnem boju. Zdaj moramo gra
diti mir v soglasju z vsemi. Poro
čilo odbora zahtevo, naj vsi so
delujemo pri ustanovitvi odbora, 
k' bo s stališča mednarodnega 
nadzorstva preučeval vprašanja, 
katera so nastala po odkritju 
atomske sile ln drugih Ml, ki so 
sposobne povzročiti množično raz
dejanje.

V mnogih državah so se znan
stveniki posvetili preučevanju a- 
tomske sile pred izbruhom vojne. 
Združene države, Velika Britanija 
in Kanada so sklenile, da bodo 
združile svoje izsledke. Združene 
države so žrtvovale dve milijardi 
dolarjev za raziskovanja, da bi za
gotovile državam, ki se borijo za 
svobodo, da ne bi zaostale v tekmi 
za odkritje tajnosti atomske sile.

Te tekme smo se udeležili, da bi 
reSill civilizacijo, ne pa da bi jo u- 
ničm. Ce pa bi se ta tekma nada-

Rarrihah PRI STALINU
London, 25. januarja _

. Moskovska radijska pohtaja 
javlja, da je generalisim Stalni 
sprejel poslanika Združenih dr
žav Avereiia Harrimana. Raz
govoru je prisostvoval komisar 
za zunanjo zadeve Molotov.

HARRIMMYWASfl[HGTOil
London, 25. januarja 

Averell Harriman, ameriški 
Veleposlanik v Moskvi, je po raz
govoru s Stalinom odpotoval v 
Washlngton, kjer bo poročal zu
nanjemu ministru Janicsu Byr- 
nesu, ki se vrača iz L oh (Iona. Ko 
bo Harriman potoval preko Dalj
nega Vzhoda, se bo sestal z ge
neralom Gcorgeom Marshal
lom, posebnim ameriškim posla
nikom na Kitajskem in z gene- 
i alotn Mac Arthur jem, vrhov
nim zasedbenim poveljnikom 
*>a Japonskem.

ZADNJE VESTI
Siamsko-ameriške predvojne 

l'ogodbe ostanejo v veljavi. 
Tako določa novi sporazum 
*ned siamsko in ameriško 
v,ado.

Japonski general Jamašita je 
;,f>Žil priziv proti razsodbi vo
jaškega sodišča za vojne rio- 
Cinoe, ki ga je obsodilo na smrt.

Britanska spodnja zbornica 
razpravlja 0 Beveridgevem na- 
gkijo™ 8ta,no gospodarsko bla-

Zunanji minister Petainove 
Vlade v decembru 1940, Albert 
, andin, ki je j,il v zaporih, 
le bil pogojno izpuščen na svo
bodo.

PRAGA POJASNJUJE
London, 25. januarja 

Reuter poroča, da je javila pra- 
«a radijska postaja, da čeSfcoslo- 
a»ke oblasti pripravljajo temelje 

T* mednarodne sporazume za pla- 
1)o Odškodnine tujim gospodarstva. 

jVjtem, ki so naložili kapital •,'eako- 
*°vaike Industrije ln so jih sedaj
Podržavili.

ljevala brez nadzorstva, bi utegnila 
uničiti civilizacijo, katero hočemo 
rešiti.

Na tem prvem zasedanju glavne 
skupščine se ne smemo preveč 
vztrajno ustavljati pri naših po
sebnih stališčih ln koristih, mar. 
več moramo rajši pričeti z vsemi si
lami naših src ln našega duha iska
ti sredstva, ki bodo mogla lzgladltl 
naše poglede ln naše koristi v skup
no dobro vsega človeštva. Miru ln 
sprave ne moremo doseči e eno- 
stranskim delovanjem. Oboje zah
teva skupnega dela.

Nekaj časa bomo morali še Ime
ti zasedbene sile v Nemčiji ln Ja
ponski, ne bo pa potreben znaten 
prispevek za ohranitev miru v 
državah pod vojaško zasedbo, za 
katere upamo, da se bodo kmalu 
združile z nami v okviru Združenih 
držav.

Poskrbeti moramo za takojšnjo 
sklenitev mirovnih pogodb z drža
vami, ki so jih proti njihovi volji 
pridružili Osnim silam. Pravtako tu
di poskrbeti za umik zasedbenih 
čet.

Ml, ki smo se skupaj borili za 
svobodo, moramo zdaj dokazati, da 
smo vredni svobode, ki smo si jo 
priborili

Govor Vlilnaltega
Sovjetski podkomlsar za zunanje 

zadeve Andrej Višinski je prvič go
voril na skupščini: govoril je v ru
ščini. Izjavil je. da so že na sestan
ku v Moskvi, katerega so se ude
ležili ministri treh velesil, poudarili 
življenjsko važnost predloga o atom
ski sili. Ta predlog je bil zdravo ln 
realistično sredstvo, da bi se pri- 
bližali rešitvi vprašanja o ukrepih 
za nadzorstvo atomske sile. Sovjet
sko odposlanstvo je mnenja, da od
govarja ta predlog popolnoma In
teresom vseh Združenih narodov.

Sovjetski zastopnik je pozval 
skupščino, naj predlog soglasno 
podpre.

Višinski Je zaključil svoj govor: 
»To Je prvi važni ukrep Združenih 
narodov na zagotovitev miru ln 
varnosti*.

Poljski zastopnik Je Izjavil, da bi 
Poljsko odposlanstvo glasovalo za 
predlog m Je stavilo štiri predloge, 
ki bi j m morala po njegovem mne
nju preučiti komisija za atomsko 
sila

Francoski zastopnik Paul Bon- 
cour je pohvalil Združene države, 
Veliko Britanijo ln Kanado, ki so 
izpopolnile to Iznajdbo ln so Jo da
le na razpolago Združenim naro
dom. Predlagal je nadalje, naj bi 
se komisija sestala člmprej, da po
miri narode o bodoči uporabi atom
ske sile ln zagotovi, da je pod nad
zorstvom organizacije Združenih 
narodov v korist človeštva. Kraj, 
RJer bi se moral sestati odbor, naj 
bi bile Združene države, ki so prve 
odkrile uporabo atomske sile ln da. 
le to iznajdbo na razpolago Zdru
ženim narodom.
Nova delavska organizacija 

**«» postati Man
Ameriška delavska zveza ((Ameri

can Federatlon of Labor*, ki je od
klonila stopiti v mednarodno delav
sko zvezo, ker so v njej sovjetske 
delavske strokovne organizacije, ki 
niso svobodne, temveč po trditvi 
zveze samo orodje v rokah sovjet
ske države, je zahtevala zastopstvo 
v ustanovi Združenih narodov v 
primeru, če bi glavna skupščina do
volila zastopstvo Svetovni delavski 
zvezi.

Pododbor, ki Je pretekle dni raz. 
pravljal o zahtevi Svetovne delav
ske zveze. Je objavil sedaj brzojav
ko. ki jo je dobil predsednik Zdru
ženih narodov od londonskega za
stopnika ameriške delavske zveze,

v kateri zahteva slednja »Isto po
svetovalno pravico ln ista poobla
stila, ki jih bi morebiti dal kateri 
koli organ Združenih narodov Sve
tovni delavski zvezi*. Na seji po
dodbora je sovjetski zastopnik 
Kuznecov poudaril, da so delavske 
organizacije imele vedno velik vpliv 
v ustanovah bivšega Društva naro
dov, ker te organizacije podpirajo 
iste cilje, ki Jih zasleduje tudi usta
nova Združenih narodov.

Svetovna zveza demokratske mla
dine, ki jo je ustanovila svetovna 
mladinska konferenca, ki je bila v 
Londonu preteklega novembra, ja 
vložila prošnjo za zastopstvo v usta
novi Združenih narodov. Zveza iz
javlja, da zastopa več kot trideset 
milijonov mladine, ki pripada 64 
državam.

Novi kandidati 
za glavnega tajnika

, Radijska postaja BBC poroča, da 
se je pojavilo v zvezi z vhlitvijo 
glavnega tajnika še novo ime. Novi 
kandidat je francoski poslanik v 
Washlngtcnu, Georges Bonnet. Ta
ko so zdaj štirje kandidati: poleg 
Bonneta še kanadski poslanik v 
Wash ing tonu Lester Pearson, jugo
slovanski poslanik v Washingtonu 
Stanoje Simič In norveški zunanji 
minister Trygve Lie.

OBRAZLOŽITEV 
ODKLONITVE KOMUNISTOV

London, 25. januarja 
Izvržnl odbor britanske la

buristične stranke je odbil 
prošnjo komunistične stran
ke, ki je želela postati ko
lektivna članica laburistične 
stranke. To je bila že opeto- 
vana prošnja, ker so bili 
vri dosedanji poskusi brez 
uspeha.

Tajnik izvršnega odbora 
laburistične stranko Morgan 
Phillips je poslal komuni
stični stranki dopis, katerega 
je naslovil na tajnika komu
nistične stranke Henrika Pol- 
litta, v katerem pravi, da 
bi se morala komunistična 
stranka raziti ter nasveto
vati svojim članom, da vsak 
zase prosi za vstob v labu
ristično stranko. Izjavil je, 
da se prepad med obema 
strankama ni zmanjšal ln da 
narodni izvršni odbor labu
ristične stranke ne more 
odobriti, da bi sprejeli 
prošnjo neke stranke, id ima 
svojo ideologijo, svoj pro
gram in svoje vodstvo, kar 
jo Vse bistveno različno od 
odgovarjajočih činiteljev la- 

■ buristične stranke. V pismu, 
v katerem je Pollitt prosil 
za združitev, pravi, da so 
kotnm.lsti pripravljeni spre
jeti ustavo, pravila ln ukaze 
laburistične stranke.

Dogovor francoskih strank

Prekinile! mi s Španijo
Nova zvezna vlada treh strank bo sestavljena nocoj

PARIZ, 25. januarja. — Glavne frt francoske stranke — komunistična, socialistična »n 
republikansko ljudsko gibanje — so sinoči izdale skupno poročilo, v katerem potrjujejo, da so 
njihovi predstavniki dosegli sporazum za sestavo nove koalicijske vlade. Dogovor, ki so ga 
dosegli le pred časom, so zdaj potrdile parlamentarne skupine vseh strank.

Tako je odprta molnost, da novi predsednik francoske vlade v najkrajšem času razdeli 
mesta v svojem ministrskem svetu.

Druga točka dogovora zahteva prekinitev diplomatskih odnoSajev s Frankovo Španijo. 
Poročajo, da so stranke sklenile razdeliti si enakomerno ministrska mesta v vladi.
Pred odhodom na sestanek » generalom De Gaullom je novi ministrski' predsednik Feliks 

Gouin izjavil, da vlade ne bo sestavil prej kot v petek zvečer.

OBNOVA EVROPE
Na Dunaj je prispelo šved

sko odposlanstvo, ki prinaša 
pomoč prebivalstvu. Pripeljali 
so s seboj 107 tovornih avto
mobilov živeža, zdravniškega 
materiala in obleke. Odpo
slanstvo sta sprejela pred
sednik avstrijske vlade inž. 
Figi in dunajski župan.

»švicarski dar* je poslal 
v Valtellino veliko količino 
oblek In moškega perila; da
rila bodo razdelili s sodelo
vanjem domačih oblasti. V 
kratkem bodo poslali tudi 
veliko ženske obleke in perila.

Plovba na slepo
Uspeh radarskih naprav

LONDON, 25. januarja. —* Neki 3.000 tonski parnik «Pollux», bivši 
ledolomilec, Je plul na slepo v najgostejši megli, ki Je pokrivala morje v 
ustju reke Temze na vzhodni angleški obali

Parnik je plul brezhibno, se Izogibal drugim, nevidnim parnikom ln 
signalnim napravam, ki so plavale na vodni površini. Navodila je dajal 
krmarju kapitan, ki ni bil na poveljniškem mostu, temveč v temni kabini 
v podpalubju, kjer je ravnal z ra
darsko napravo, katero so namesti
li na parniku. Na platnu, ki je ob
krožalo nekakšno kovinsko škatlo, 
ki je 90 cm visoka, je mogel kapi
tan videti skoraj kot na sliki, ki bi 
jo posneli Iz višine: obrla obrežja 
ln katero koli zapreko, od največje
ga parnika do najmanjšega plava
jočega signala. Doseg radarske na
prave je bil 5 km.

Poskus slepe vožnje je trajal šest 
ur. V tem času Je poskusni parnik 
krožil po morju s pomočjo radar
ske naprave britanske admlralltete. 
Preplul je v tem času 66 km.

Radarska naprava, ki so jo Izu
mili znanstveniki v službi britan
ske admlralltete, ]e najpopolnejša 
uporaba pred leti lznajdencga »gle
danja v temi*.

Govor predsednika
Novi predsednik francoske vlade 

Feliks Gouin je imel govor, ki ga 
je prenašala pariška radijska po
staja. v katerem je dejal, da je ze
lo ginjen zaradi dejstva, da se je 
ustavodajna skupščina odločila zanj 
in da je sprejel zaupani mu man
dat sv upanju, da bodo francoske 
stranke in ljudje v stanu rešiti se
danji francoski položaj s potrebno 
resnostjo in pogumom*.

sSama pod tem pogojem bom mo
gel izpolnili zaupano mi nalogo. 
Do konca jo bom mogel izvesti sa
mo, če bom našel razumevanje in 
neobhodno potrebni sporazum. Sa
mo osebam in strankam, ki bodo 
Izpolnile te zahtevke, bom dal od
govornost in pooblastila. Francija 
v vsej svoji zgodovini še ni stala 
pred odgovornostjo, da bi morala 
sprejeti tako telke odločitve, kakor 
stojimo pred njimi v teni trenut
ku*.

Gouin je rekel, da je nameraval 
pričeti s posvetovanji. Minulo noč 
se je sestal samo z nekaterimi pri
jatelji, s katerimi je moral razprav
ljati o nameravanih ukrepih ter 
potem nadaljeval: eClmprejšnja se
stava vlade je odvisna od dobre vo
lje in od razumevanja, ki ga bom 
našel pri ljudeh in strankah. Tr
dno verujem, ker poznam trdne 
lastnosti Francije in vem. da bo drža
mi premagala vse sedanje telave s 
složnim sodelovanjem slehernega 
državljana».

Gouin namerava izvajati skrajno 
strog program. /Minulo noč je 
Gouin Izjavil: eMoj program je 
program trdih in strogih u-

krepov, ki jih imam za po
trebne, če hočemo državo pripeljati 
nazaj v blaginjo. Dve temeljni vpra
šanji sta vprašanje prehrane in 
vprašanje financ ter prav posebno 
ohranitev. franka na njegovi novi 
vrednosti Nisem pa še našel novega 
finančnega ministra*t

Gouin je potem izrazil namero, 
da bo prosil zunanjega ministra 
Bidaulta, naj bi obdržal svoje mi
nistrstvo in se tako vrnil v Lon
don ter nadaljeval delo na konfe
renci ustanove Združenih narodov. 
Poudaril je tudi, da namerava pro
siti francoske radikale, naj stopijo 
v njegovo vlado, čeprav ni mogel 
povedali, ali bo voditelju radikalov 
Eduardu Herriotu dal katero izmed 
važnih ministrstev.

Pogajanja ra sestavo 
nove vlade

Takoj po svoji izvolitvi je Gouin 
pričel s posvetovanji za sestavo vla
de treh Strank: komunistov, socia
listov ln katoliških progresistov, ki 
so podpirali generala De GauUa; 
toda položaj se je zapletel zaradi 
opozicije desnega krila ljudskega 
republikanskega gibanja, ki ga vodi 
pravosodni minister Francis de 
Menthon.

Gouin je začel svoje razgovore in 
je med drugim sprejel bivšega mi
nistra ln voditelja radikalnih socia
listov Edvarda Herriota, ki ga je po
zval, da vstopi v novo vlado. Za 
njim je sprejel JOcguesa Duclosa, 
vršilca dolžnosti tajnika komuni
stične stranke, ki je pri odhodu iz
javil: tVpam, da bo stvar nocoj 
skoraj rešena».

Vrnitev čet v domovino
Popoln umik ameriških čet iz Italije 
Zmanjšanje ameriške vojske v Indji

Poročevalska agencija »United 
Preas* .poroča, da je general John 
C. H. Lee, poveljnik ameriških čet 
v Sredozemlju, izjavil, da bodo vse 
ameriške čete umaknili iz Italije 
po sklepu mirovne pogodbe, tiajbr- 
že meseca julija. Takšno izjavo je 
dal senatorjema Jamesu ln Knovra- 
landu, elanoma senatorskega pod
odbora za ameriške naprave v pre
komorskih deželah.

General Leo je Izjavil, da bo 
umik ameriških čet Iz Italije pome
nil prvo popolno zapustitev ozemlja 
bivših osnih sil, kar bo Jasen do
kaz ameriškega zaupanje Italiji 
ln zahvala za pomoč, ki jo je nu
dila Italija v zadnji dobi vojne pro
ti Nemčiji.

General Edward P. Witsell je v

UNRRA DOBAVLJA
V Avstraliji so zaključili 

splošno zbiranje oblačil. Tudi 
Kanada in Novi Zeland sta 
zbrala oblačil v vrednosti 17 
milijonov funtov, ki so na
menjena za razdelitev prebi
valstvu osvobojenih krajev 
v Evropi In Aziji.

Ravnatelj glavnega urada 
UNRRA Herbert Lehman je 
Izjavil, da so do konca 1945 
prepeljali po morju osvoboje
nim državam 4.034.022 ton, 
od česar je dve tretjini hra
ne za najnujnejše potrebe.

Glavni urad ustanove UN
RRA v Londonu poroča, da 
razpolaga z veliko količino 
cepiv in zdravil, če bi se kjer 
koli pojavila epidemija bo
lezni. Blago je v zabojih, ta
ko da ga bi bilo mogoče takoj 
odposlati.

V Italijo je prispela nova 
pošiljka 2000 ton ameriikep 
bombaža. Tako je narastla 
količina uvoženega bombaža 
na 33.000 ton.

V beneškem pristanišču 
bodo Iztovorili vsak mesec 
15.000 ton blago, ki ga usta
nova UNRRA pešilio Češko
slovaški. Blago bo Slo preko 
Trbiža naprej na Češkoslo
vaško.

Ravnatelj ustanove UN
RRA za področje jugozahod
nega Pacifika ln vodja odpo
slanstva za Filipine Frank 
S. Gaines bo v kratkem od
potoval v Korejo.

pismu predsedniku ameriško-Indij
sko zveze J. J. Slngbu navedel, da 
bodo do prvega Julija zmanjšali 
čete Združenih držav na bivšem la. 
dobtrmanskem bojišču na 4.000 
mož. Tem četam ne bodo dovolili, 
da bi jih uporabili za reševanje 
krajevnih »porov.

Obnašanj* čet v Indiji
Predsednik Sicgh je poslal voj

nemu ministru pismo, v katerem je 
poudaril možnost, da bodo nastali 
nemiri v Indiji ia je vprašal, kako 
se bodo zadržale čete Združenih 
držav.

Wlteell mu je pa odgovoril: 
»Dali smo potrebna navodila, da 
razorožijo člmprej sovražnikove če
te na in dob Irmonskem bojišču. 
Evakuacijo obtežuje pomanjkanje 
prevoznih sredstev v Indiji, kjer sta 
na razpolago samo dve večji luki: 
Kalkuta in. Karači. Čete, ki so ca 
dan zmage nad Japonsko štele 
166.000 mož, so dosegle 1. januarja 
samo 55.000 mož. 8tevtk> teh čet 
se vedno krči Cenim, da bo osta
lo do 1. julija samo še 4.000 mož 
na tem področju. Te čete bodo 
stražile ln oskrbovale zaloge voj* 
nega materiala ln skrbele za doba. 
ve vojske. Oete so dobile navodila, 
naj se ne vmešavajo v notranje 
spore v deželi. Vojaki se morajo 
Izogibati političnih razgovorov ■ 
osebami druge narodnosti.*

Vrnitev iz Perzija
»International News Service* po

roča, da so zadnji ameriški vojaki 
ki so zapustili Iran, prispeli v New 
York na prevozni ladji ameriške 
vojne mornarice.

Brzojavka dodaja, da je polkov
nik John F. Fhelan, ki Je zadnji 
Američan, ki je zapustil perzijsko 
ozemlje, Izjavil, da so sovjetske In 
britanske čete še v Iranu.

Avstralci na Pacifiku
Avstralski ministrski predsednik 

Joseph Chifley je Izjavil da so
skl<mlll dokončni sporazum s
poveljstvom jugo-vzhodne Azije za 
bližnji umik avstralskih čet, Id so 
adaj na osvobojenem delu Bornea 
ln na nizozemskem delu tega oto
ka. Dokler ne bodo tega načrta iz
vršili, bo avstralsko vrhovno po
veljstvo odgovorno samo se av
stralsko ozemlje in njemu v upra
vo prepuščene predele.

POKOUI OPOZICIJE 
NA POLJSKEM

London, 15. Januarja 
Na vprašanje, ki so mu ga stavili 

v zbornici, je minister Bevin dejal, 
da je resno zaskrbljen zaradi šte
vilnih političnih umorov na Polj
skem, o katerih poročajo v zadnjih 
tednih. Okoliščine dokazujejo, da je 
temu sokriva poljska vojaška tajna 
varnostna policija.

zMnenja tem, da je treba ukaza
ti — je dejal Bevin — da začasna 
poljska vlada takoj prepreči ponav
ljanje takih zločinov, da bodo mogli 
člmprej Izvesti svobodne volitve, 
kot je bilo sklenjeno na Krimu.

tNaloga obnove Evrope je vzpo
staviti pogoje za mir» — je dodal 
Bevin — »to je zelo težko, toda 
imeti je treba potrpljenje. Istoča
sno upam, da bo kmalu napočil 
dan, ko bo takih stvari konec*.

Diplomatski dopisnik sDallg He- 
ralda* poroča, da so bile žrtve umo
rov, o katerih je govoril Bevin, va
ditelji Mikolajczgkove kmetske 
stranke.

Streljanj© talcev

Odgovor na odpor
podjarmljenih narodov

Niirnberg, 25. januarja
Ko so v četrtek nadaljevali razpra

vo, eo sporočili, da je zdravje Ju- 
liusa Streicherja, ki je dobil srčni 
napad, znatno bolje«, da pa ven
dar še ne bo mogel priti na svoje 
mesto na zatožni klopi.

Niso podali nlkoke izjave o zah
tevi Hitlerjevega namestnika Ru
dolfa Hessa, da se bo sam zago
varjal, ker njegov branilec la zdrav
stvenih razlogov ne more nadalje
vati svoje naloge.

Na razpravi je član »bora angle
ških tožilcev sir David Maxvell Fyte 
nadaljeval z navajanjem dokazov 
proti bivšemu zunanjemu ministru 
von Neurathu.

Predsednik sodišča sodnik lord J. 
Laarence Je Izjavil, da bodo obtožbo 
proti Rudolfu Heseu odložili

POZDRAV ZAVEZNIŠKIM VOJSKAM

Prebivalci novoosvobojenih predelav sci eme Kitajske pozdravljajo ame
riške 1» angleške čete, ki jim prinašajo svobodo izpod japonskega jarma 
tn obljubljajo konec državljanski vojni, ki je trošila sile kitajskega naro
da od propada cesarstva do današnjih dni. Simbol nove enottTe Kitajske 
je generalisim Cangkajšek, katerega sliko so postavili na vrh velikega 

slavoloka, s katerim so sprejeli zavezniške čete.

Član zbora francoskih tožlteljev 
Charles Dubost je pričel s čitanjem 
obtožnice proti tistim, *kl so odgo
vorni za zverstva, ki so jih zagre
šili v zahodni Svropl. O streljanju 
talcev je rekel: »Imamo dokaze, da 
eo Nomcl samo v Franclji postreli
li 29 tisoč talcev.*

Z očivldno ginjenostjo je Du
bost nadaljeval:

«2e nekaj mesecev po podpisu 
premirja so se pojavili rdeči, črno 
obrobljeni letaki ki so sporočali 
prve pokolje talcev v odgovor na 
protlnemika dejanja. Ta dejanja 
eo pomenila odgovor francoskega 
ljudstva na uradno politiko sodelo
vanja.

Odpor je vedno naraščal ln z 
njim so postajali ostrejši protiu
krepi, dokler se ni 1944 teror kon
čal ob osvoboditvi. Kadar so mogli 
nemška vojska, policija ln SS od
delki v večji meri opravičiti pobi
janje talcev, so organizirali kazen
ske ekspedicije ter požgali cele va- 
sL FobtM, pozaprli in deportiran so 
na stotine državljanov. Ko eo Nem
ci zagrešili ta zverstva, so skušali 
svoje dejanja opravičiti pred sve
tovnim javnim mnenjem. Objavili 
so skupino odločb ta ravnanje s 
talci, s katerimi so hoteli vzbuditi 
videz, da so spoštovali njihove pra
vice vsakokrat, kadar so streljali 
talce, kar naj bi imelo značaj re
presalij.

GRŠKE VOLITVE
Atene, 25. januarja 

Ministrski predsednik Sophoulle 
je včeraj odgovoril na vprašanje 
bivšega ministrskega predsednika 
Papendreuja ter izjavil, da so v 
volitvah v marcu dokončno odlo
čili sprejeti sorazmerno zastopstvo 
in se stranke morajo tega zavedati 
pri svojem votivnem boju.

VIŠINSKI ŽELEL 
GOVORIT! Z NENNMEM

London, 26. januarja 
Londonski dopisnik Anse poro

ča, da je bila ena izmed prvih 
skrbi Višinskega takoj po prihodu 
v London, poiskati italijanskega 
socialističnega voditelja Nennija, 
ki je nekaj ur prej odpotoval. Po
ročilo je povzročilo mnogo zani
manja v londonskih mednarodnih 
krogih.

ZAPISKI

Rusija potrebuje 
50 let miru

Trajni mir je nerazumljiva reč 
brez sodelovanja Rusije, pl!« Ale- 
xandor Werth v londonskem. »Sun- 
day Timesu*. Svet živi danes v 
strahu tn drug drugemu ne zaupa
mo. Na različna vprašanja različno 
gledamo. Razlike eo tudi v značaju 
posameznih narodov.

Odnošajt ruskega naroda proti 
tujcem so bili vedno mešanica dveh 
občutkov: želje naučiti se česa od 
tujcev in postati njihov prijatelj 
ter nezaupanja do tujcev, v ka
terih so videli sovražnika Rusije. 
V 28 letih sovjetske vlade so se tl 
odnoSajl še poslabšali: sovražno 
zadržanje tujine do Sovjetov — in 
s tem tudi do Rusije — je bilo 
jasno razvidno. V trenotkih, ko se 
je tujina pokazala prijateljsko raz- 
)>oloženo do Sovjetske zveze, so 
bili Rusi veselo presenečeni Naj
boljši dokaz za to je bilo prese'- 
r.ečonje vseh Rusov, ko je Chur
chill ob nemškem napadu na So
vjetsko zvezo obljubil takoj ln ne 
vprašan popolno angleško pomoč.

Churchillov govor je bila pre- 
kretnica sovjetskih odnošajev a 
tujino. Pozneje so Sovjeti podpi
rali več mednarodnih dogovorov: 
Cripps-Molotovljev dogovor, za
vezništvo s Angleži, teheranski, 
jaltski in potsdamski sporazum.

Povprečnemu Rusu se Je zdelo 
za samo po se hi razumljivo, da bo 
to prijateljstvo trajalo večno. Res 
je, da eo ga vedno zadrževali, da 
n« bi postal »preveč zavezniški*. 
To Je spadalo k politiki na dolgi 
rok.

Tako so nastale kmalu po tehe
ranskem dogovoru smešne govori
ce. da v Kairu vedo, da se Angleži 
ln Nemci pogovarjajo o morebitni 
sklenitvi miru. Namera teh govoric 
ln pisanja Je bila povedati prebi
valstvu, da nobenemu zavezniku 
ni mogoče sto odstotno zaupati.

Prav tako je bilo malo govora 
o zavezniških vojaških naporih. 
Vkljub temu sta sovjetski • držav
ljan ln vojak vedno bolj spoznavate 
veliko vlogo, ki so jo v vojni imeli 
zahodni zavezniki Slavljenje Rde
če vojske pa je bilo tako močno, 
da Sta ruski vojak ln državljan 
bila prepričana, da jima, »nihče ni 
podoben*. Pri vsem tem so Imeli 
Rusi že strašne izgube na bojiščih 
in sovjetski vojak je. nazerj, pri 
Nemcih, povsod na svetu imel 
ogromen ugled.

Prvo razočaranje Je prišlo, ko eo 
ruski vojaki prišit na Poljska V 
drugih slovanskih državah so jih 
še prisrčnejše sprejeli vendar se 
rlkjer niso počutili teko dobro, 
kakotr se počutijo doma. K temu 
je veliko pripomogla tudi nemška 
propaganda.

Domača propaganda Je govorite: 
sovjetski vojaki so zasedli del Nem
čije. Avstrije, Poljsko, Romunijo 
»j Balkan. Zakaj neki «oe drugi 
vmešavajo?* Takrat so se začele 
govorice, da so vsi tisti, ki želijo 
»novo* demokracijo, prijatelji, vsi 
drugi pa »failsti* in »reakcio
narji*. *

Načeto, da mora biti na Poljskem 
»prijateljska* vlada, so rellll s Mi- 
kolajczykovim vstopom v Bleruto- 
vo vlado. Angleško ln ameriško 
priznanje te vlade Je tudi Sovjetom 
bilo zrlo po godu, ker Je na Polj
skem naMal ir.lr.

Kakšno Je zdaj zadržanje Sovje
tov? Spet Je treba razumeti njiho
ve pomisleka Smrt Rooseveltova 
ln padec Churchillov sta imela 
velike posledice. Novi ljudje v za
hodnih velesilah so prinesli tudi 
poročilo o atomski bombi

Vse to Je na&dito dvojno reak
cijo v Sovjetski zveri: občutek ne
zaupanja »kapitalističnemu »vetu* 
ter občutek negotovosti in po
manjkanja varnosti v trenotku, ko 
tega rihče ni pričakoval; poleg 
tega še občutek užaljenega ponosa 
in ugleda. Ti občutki eo bUi 
splošni.

Zaradi tega so se Sovjeti tudi 
odločni, da vztrajajo na načelu 
»Velike trojice* ln ne na načelu 
»Velike petorice*, kajti lažje Je 
hiti v družbi dveh kot štirih. So
vjeti nočejo in ne želijo hiti odre
zani od sveta.

Sovjeti seveda zanikujejo obstoj 
nekakinega »Vzhodnega bloka*. Na 
vse k način pa potrebuje Sovjetska 
zveza modu# vivendi z Veliko Bri
tanijo to Združenimi državami. 
Nasprotni so »Zahodnemu bloku* 
in Se posebej francoskemu načrtu. 
Id bi rad iz »Zahodnega bloka* na
redil tretjo velesilo, ki naj bi 
vzdrževala ravnotežje med So
vjetsko zvezo na prvi strani ln 
Združenimi državami na drugi. 
Takšen načrt Je seveda nasproten 
»Velikim trem*, ki so zlasti 
Stalinu posebno pri srcu.

K raznim govoricam o »bodoči 
vojni* Je treba povedati, da Rusija 
potrebuje 50 let m'ru. Ta mir tudi 
želi Imeti. Rusi imajo velike načrt*. 
Njihov glavni načrt je zdaj, »na
rediti 1* Rusije v bližnjih 60 letih 
najbolj uspevajočo državo na 
svstu*.

Jasno je, de ne more biti obnove 
brez demobilizacije.



Stran 2 GLAS ZAVEZNIKOV 25. januarja 1946

DRUŽINSKA VZGOJA
Staršem v pouk in preudarek

Da je za vse človekovo iivljenje 
najvažnejša in nejodločilnejša vzgo
ja domače hlle, temu ne bo nihče 
oporekal. Tudi ljudska modrost 
nam v tem pritrdi. Saj pravi pre
govor: Kar se Janezek nauči, to Ja
nez zna. Le tam, kjer je bila dru
žinska vzgoja površna ali pa je 
sploh ni bilo, je dala cesta ali pa 
priložnostna druičina otroku prvi 
vpogled v življenje. Pa tudi če je 
dobil otrok doma osnovne življenj
ske smernice, je nevarnost, da zai
de na kriva pota, ker nima skrbne 
roke, ki bi ga vodila ob prepadih 
mladosti in mu kazala cilj, kamor 
mora priti. Blagodejen vpliv dobre 
domače vzgoje je viden le tam, kjer 
starii tudi zavestno in smotrno iz
vajajo otroka v življenje, ga pou
čujejo in z zgledom utrjujejo v do
brem vsaj tako dolgo, da postane 
polnoleten ne samo po letih, tem
več tudi po umu in volji. Nepri
merno In naravnost zločin je, da 
starti ob vstopu otrok v Solo opu
stijo vzgajanje in sl mislijo: Sej 
je učitelj plačan za to.

Ne pomislijo na tega, da je 
otrok pod učiteljevim nadzorstvom 
le 4 — 5 ur dnevno in mora čas, 
ki ga prelivi z otroci, uporabiti pred
vsem za pouk, ker ga k temu silita 
urnik in nadzornik. Mislim, da se 
Se ni načel nadzornik, ki bi učite
lja ocenil po tem, kako Je otrok« 
vzgojil. Vsak koč« videti le, koli
ko otroci znajo. Pa tudi ni vsak 
učitelj le. vzgojitelj, kot ni vsak 
i.mmt umetnik. Enkrat za vselej si 
moramo izbiti iz glave, da je učitelj 
namestnik stariev in da ima do 
otrok iste dolžnosti. VčUelj je le »a 
to, da delo stariev dopolnjuje in s 
sredstvi, ki »o mu na razpolago, pri
pravlja mladino na poznejie poklic
no življenje. Ce bi učitelj lahko 
starie nadomestil„ potem nam ne 
bi bilo treba pomilovati otrok, ki 
so jim ie v zgodnji mladosti star
ii pomrli. Učitelj nima niti prilike 
niti sredstev, da bi dal otroku to, 
kar mu lahko nudi dom. Nasprot
no pa so v domači hili vsa sredstva 
za dobro vzgojo.

Prva vzgojiteljica je otroku ma
ti. Ta ekrbi za njegovo telesno in 
dulevno vzgojo. Ko je Se v zibelki 
in le prav ničesar ne razume, se 
n njim pogovarja in mu prepeva, 
mu kaže različne predmete; ko ne
koliko odrase, mu Jih daje v roke, 
da se s njimi igra, in mu obenem 
pove, kako ee imenujejo. Otrok, ki 
želi vedno več vedeti, najde v ma

teri hvaležen vir svojih spoznanj. 
Ljubeča mati zasadi v otroku prog 
kal ljubezni, v kateri otrok doruSčg 
in se razvija vse do svoje osamosvo
jitve, včasih celo do smrti.

Tudi oče pomaga pri vzgoji. Do
stikrat se zgodi, da mati v svoji
preveliki ljubezni do otroka..marši.
kaj dopusti, kar ne bi smela. Tu 
nastopi očetova resnoba in stro
gost. Njegova beseda . je, otroku

TRŽAŠKA KRONIKA
Med angleškimi vojaki 

išiejo učitelje
Med angleškimi četami »o pričeli 

nove vrst« nabor; tokrat ne Iščejo 
vojakov, ampak učitelje za angle
ške šole, ffa področja Julijske 
krajine potujeta dva zastopnika 
prosvetnega ministrstva, ki. razla
gata četam potreba -ministrstva In

Dohodki javnih nameščencev
Splošni ukaz št. 33 Zavezniške vojaške uprave

prva oblast, kateri velja pokorlči-1 moŽMBti da ]ahko postanejo-voja- 
na brez ugovora. Očetov zgled go
tovo ni nič manj važen kot mate-

Razcn star Sev vplivajo na otroka 
tudi njegovi bratje in sestre. Zato
je zelo važno, da posvetimo prvemu 
otroku pri doraSčanju največ pa- 
samosti. Od njega se bodo učili vsi 
naslednji. Življenje v družbi bratov 
in sestra uvaja otroka v poznejše 
iivljenje v človeški družbi Navaja 
ga namreč k temu, da najde pot iz 
svoje sebičnosti tudi do sočloveka.

Blagodejni vpliv družinske vzgoje 
Ji otroku najtrdnejša zaslomba v 
poznejSem življenju. Nazori, ki jih 
dobi otrok v domači hiSi, so naj
močnejši, ker so prvi, ker si jih o- 
svoji in ker se mnogokrat ponavlja
jo. Tudi ko že hodi otrok v Solo, 
mu je domača hiša najboljše vzgo- 
jevališče. Otrok še vedno prebije 
pet šestin časa pod domačo streho. 

Večkrat pa mu je domača vzgo
ja pomanjkljiva, če ne še slaba. To 
se kaj rado primeri tam, kjer se 
starti ne zavedajo svoje, odgovor
nosti do otrok in jim s slabim zgle
dom in neslogo cepijo v dušo so
vraštvo do bližnjega in vsega, kar 
jim ni po volji. Včasih pa jim,,boj 
za vsakdanji kruh ne pušča časa 
za zadostno in dobro vzgojo otrok. 
Vu je naloga države, da omogoči 
družinam človeku dostojno življe
nje. Očetov zaslužek mora biti to
lik, da bo mati lahko vse svoje sile 
posvetila oblikovanju doma in 
vzgoji. Marsikdaj pa nimajo starši 
sposobnosti, niti volje za vzgajanje 
svojih otrok. Koliko jih )e, ki le
tajo za praznimi zabavami, sreče, 
ki jo imajo doma, pa ne vadijo. 
Mnogokrat tudi kvarno vpliva na 
vzgojo prevelika ljubezen staršev 
do otrok. Tako otrokom velikokrat 
dovoljujejo, kar jim je bolj v ško
do kot v korist Niti eno niti drugo 
ni dobro.

Otrok naj rase in se krepi ob ma
terini ljubezni, katero urejujeta 
očetova strogost in preudarnost v 
strahu in ljubezni do naroda, star
iev in soljudi.

ki -poklicni učitelji.
Po določilih noyega prosvetne

ga zakona, ki popolnoma preureja 
vzgojni sistem v Veliki' Britaniji in 
določa obvezno obiskovanje Sole do 
najmanj 15. leta, bodo potrebovali 
tisova novih učiteljev. Naravno j«, 
da lahko vtellk del’ učiteljev pride 
iz vrst sedanjih vojakov in z ozi
rom na -tio so izdelali širok načrt 
za-tečaj na takšne učitelje. Po tem 
načrtu bodo kandidati obiskovali 
enoletni tečaj o metodičnem pou
ku, če, že lina j o i?vestnp stopnjo 
izobrazbe. Ko bodo obiskovali te
čaj, bodo prejemaj! plačo in do
klade za svojo družinske člane.

Že kvalificirani učitelji, ’ ki slu
žijo v angleški vojaki, so zdaj med 
tistimi maloštevilnimi kategorija
mi, ki uživajo poeebnp prednost pri 
odpustih iz vojske.

Omejitev nedeljskih vlekov
Železniška uprava javlja, da bo

do zaradi pomanjkanja električne
ga toka In zaradi potrebe po ome
jitvi potroSnje tega, ukinili slede
če nedeljske vlake, ln sjcer od ne
delje 27. januarja naprej:

Vlak St. 4333, ura odhoda ob 6,25, 
delavski vlak Trst-Gopica; vlak št. 
8761, ura odhoda ob 9 55, potniški 
vlak Trst-Cervinjan; vlak št. 8825, 
ura odhoda ob 14,36, potniški vlak 
Trat-Gorlea; vlak št, 1689, ura od
hoda ob 19,30, delavski vlak Trst- 
Pieris; vlak št. 8762, ura odhoda ob 
8.26, potniški vlak Gorica-Trst; 
vlak št. 1736, ura odhoda ob 12,35, 
potniški vlak Cervinjan-Trst: vlak 
St* 1656, ura odhoda ob 16.45, de
lavski vlak Gorica-Trst; vlak št. 
4704, ura odhoda ob 20,30, delavski 
vlak Pieris-Trst.

Morda bodo sledne nadaljnje o- 
mejitve prihodnji teden v nedelj
skem železniškem poslovanju, a 
podčrtujejo, da so te ukinitve za
časnega značaja in bedo v veljavi 
dokler bo potrebno znižanje potro
šnje električnega toka.

Polkovnik Alfred O. Bonrman,
višji častnik za civilne zadeve, je 
izdal Splošni uka« št. 33, ki spre
minja Splošni ukaz št. 15, ki se 
nanaša na mezde, plače In druge 
prejemke javnih uslužbencev V 
tistem delu JullJsk« krajine, ki J« 
pod navezniško upravo (v ukazu 
imenovano »ozemlje*).

Člen I. — Preklic Splofinega 
ukaza št. 15

Ta ukaz nadomešča Splošni ukaz 
št. 15, ki je s tem preklican.

Cim H. — Združitev doplačil 
in zašasne vojne doklade z 
mezdo, plačo Itd.

Doplačila za aktivno službo, do
ločena v Seznamih, ki so priloženi 
zakonu z dhe 20. aprila 1939 
It. 601 ln njegovim spremembam 
tsr začasna vojna doklada, predvi
dena v Kr, zak. odi. z dno 14. julija 
1941 Št. 646 ln. njegovih spremem
bah, so zdaj združena z mezdami, 
plačami ali drugimi dajatvami za 
začasno zaposlitev (»retribuzlonl*),
ki so bile v veljavi dne 8. eeptem- 
bra 1943.

Člen HI. — Uslužbenci skanlne C
Odst. 1. Plače civilnih državnih 

uslužbencev skupine C, 11 do 18 
stopnje, prikazane v seznamu A, ki 
je priložen zakonu z dne 16. aprila 
1940, it. 237 ter njegovim spremem
bam, so zamenjana s plačami, ki 
veljajo za uslubence skupin A in 
B odgovarjajočih stopenj. Uslužben
ci skupine C, ki so v službi na dan, 
ko ta ukaz stopi v veljavo, bodo 
prejeli te plače v skladu z njihovo 
službeno dobo v skupini C.

Odst. 2. Službene dob«, ki veljajo 
za periodična povišanja plač, osta
nejo nespremenjene.

Člen IV. - 
stotkov
Odst. 1. Plač«,

Zvišanje za 50 od-

mezde ln druge
dajatve, ki ee podeljujejo n&,_ °8ebe* ki 80 P° 1 
podlagi člena C, toga ukaza, ln gi- z J110*!1
cer e) plače stalnih uslužbencev v kačaarti službi k

Odst. 4. Pri določanju družinskih
ugodnosti ne bodo delali nobene 
razlike med glavnimi stanovanj
skimi predeli ln drugimi kraji tiste 
občine, ki Ipžijo,. izven takih pre
delov, Za bivališče bo v vsakem 
primeru veljala občina, kjer oprav
lja prizadeti redno službo.

Odst. 6. Gornje določbe pridejo 
v poštev na:

1, podrejeno stalno osebje v 
državni upravi, stalno delavce ter 
železniško osebje odgovarjajoče 
stopnje; 2. začasno zaposleno 
osebje v državni službi, kt Ima pra
vico do doklade za družinske člane 
v smislu odloka z dne 4. februarja 
1937, št. 100 uzakonjenega dne 7. 
junija 1937, it, 1106 ter njegovih 
sprememb;, 3. pomožno železniško 
osebje, kt ima pravico do doklade 
za družinske doklade v smislu 
člena .1, odstavka 16 Kr. zak. odi. 
z dne 17. novembra 1939, št. 2941 
ter njegovih sprememb; 4. delavci 
državnih železnic, ki so uslužbenl 
po pogodbi ter Imajo pravico do 
doklade za družinske člane v smislu 
člena 3 splošno veljavne pogodbe, 
odobren^ z ministrskim odlokom z 
dne 28,'aprlla 1939, št, 19 In njego
vimi spremembami; 5. začasno pla
čano osebje, ki ima pravico do 
doklade, za družinske člane v 
smislu člena 11 zakona z dne 20. 
aprila 1939, št. 591 ter njegovih 
členov. 2 in 3 kr. zak. odi. z dne 
24. marca 1941, št. 203.

Odst 8. Začasno učeče ali neu- 
čeče osebje Sol ali zavodov »srednje 
šoIe» (Istltutl d’istruzione modla) 
vsetke stopnje, ki ima po pravilni
kih -pravico do začasne mesečne 
draginjsk« doklade, bo namesto te 
prejemalo doklado za družinske 
člane v isti meri Ih pod istimi po
goji, kakor Je določeno za osebje 

:uptri A, B ter C v državni upravi.

nlla, ki jih Je treba izračunali v
skladu z določili te odredbe.
tlen VIII. — Posebna začasna 

(povišica
Odst. 1. Posebno začasno nepo- 

kojninsko povlšloo podeljujejo za 
začasno zaposlenost, za dodatno 
aktivno službo, družinsko doklado 
in vsakršnje plačilo «ad personam», 
in sicer v naslednjih odstotkih Ce
lotnega zneska mezde, plače ali 
dajatve:

a) sedemdeset (70) odstotkov za 
pi-vih 1000 lir mesečno (skupno) ali 
del tega; b) šestdeset (60) odstot
kov na drugih 1000 Ur mesečno 
(skupno) ali del tega; c) trideset 
(80) odstotkov na tretjih 1000 lir 
mesečno (skupno) ali del tega; c) 
dvajset (20) odstotkov na četrtih 
1000 lir mesečno (skupno) *U del 
tega; d) deset (10) odstotkov na 
vse zneske, ki presegajo 4000 ljr; 

za nadurno delo (»lavoro straor-

skupJ
Člen VTI. 

osebje 
Osebe, ki

Začasno zaposleno

IZ SLOVENIJE
Volivci H Begerčs vasi bo na 

HvojCh sestankih ie dalj« časa pre
tresali ln končno tudi obsodili de
lovanje predsednika krajevnega 
ljudskega odbora Alojza Smajdlka 
in tajnika Metoda Podbovika, ki 
sta at prilaščala ljudski denar ter 
dajala pomoč ln potuho ljudskim 
škodljivcem. Oba so postavili pred 
sodišče.

Ob prHUct voltov delavskih 
»upnikov prinaša »Slov. porode- 
valeč* daljšo raamotrlvanje o po
menu delavskih »upnikov, v ka
terem pravi, da so bile predvojna 
delavske organizacij« je privesek 
političnih strank, da ja bilo de
lavstvo prej ls predmet izkorišča
nja po kapitalistih, medtem ko je 
dame« delavstvo steber ljudsko 
države, da delavkvo od povedan# 
proizvodnjo nt Imelo koristi, am
pak 1« škodo, ker so krepili izko
riščevalca, da so dane« koristi de
lovnega ljudstva »Jam&ne predr 
vsem z*dvigom proizvodnje ter da 
bodo novi delavski »upniki po
močniki oblasti, ki bodo pomagali 
premagovati ovir« pri obnovi go
spodarstva.

Carinski Inšpektorat v Ljubljani 
Je izdal stroga navodila o nadzor
stvu nad Izvozom ln uvozom blaga. 
Nujno so potrebna dovoljenja tnl- 
nletrstva za trgovino, ki Jih Izdajo 
po predhodni odobritvi federalnih 
carinarnic. Te določbe ne veljajo 
za vojaški material to za ročno 
prtljago.

Miniatur » industrijo in rudar
stvo NVS Je izdal posebno uredbo, 
s katero so ustanovili enotno 
»Upravo državnih grafičnih pod
jetij Slovenije* s sedežem v 
Ljubljani

Znmsbvem Insdtut v Ljubljani 
Je izdal več knjig ta brošur o slo
venskih mejnih vprašanjih, med 
katerimi »o najpomembnejše: štu
dija Inž. Dragotina Gustinčiča 
»Trst ali problem razmejitve med 
Jugoslavijo ta Italijo*; dr. Fran
ceta Škerlja »Boj Primorcev ps 
ljudsko oblast*; angleško pisana 
knjiga dr. lava Čermelja »Life 
and Dft-th Struggte of a Nation 
M-nori.tjr* t«r razprava dr. Boga 
Grafenauerja »Koroški Slovenci v 
zgodovini*.

V Me *kl dolini bodo 2. in 3. 
februarja priredili v*l ko državno 
tekmovanje v alpeki ksmhtoaeajl, 
Tekmovalna proga, ki Je dolga 3.0 
km ln Ima 700 m višinske ra*'rke, 
bo potekala e Podurflje do Kotelj.

Kostanjev les J« važna induatrlj- 
*ka mirovtna, ki j« za obnovo silno 
potrebna. Predvsem uporabljajo 
koetanjev les v usnjarski Industrij!. 
Iz njega izdelujejo dragoceno snov 
— tanin, ki služi kot strojilo pri
strojenju usnja.

Preseljevanja ptic

V Angliji Imajo posebne nadzorovalne postaje zu proučevanje prešel)«- 
vanja p c. Stotinam mladičev In nekaterim odraslim ptice m pritrdijo na 
nožiče aluminijaste obročke, ki so označeni s številkam. Kmete ženi.

oi>Toie^ na nožico, si zabeležijo številka, čes kraj
ZŽ vMi ,PtiCe‘ kateTe *° V An0liH Uk° 0ZntlSM. »O polneje ujeli v Kanadi,južni Afriki, celo v Sovjetski zvezi in v krajih nad

polarnim krogom.

plače stalnih uslužbencev v 
javnl-h državnih uradih, b)
mezde stalnih državnih delavcev in 
c) plače, m-ezde ter druge dajatve 
za »časno zaposlenost se zvišajo za 
petdeset (50) odstotkov.

Odah 2. Povišioo za (60) od
stotkov, Izračunano na podlagi 
tistega dela plač ali komisijskih 
prejemkov, ki ustreza opravljeni 
službi, bodo prejemali od svojih 
uprav, kjer so v službi, naslednji 
uslužbenci:

a) pogodbeni najemniki poštne 
■n. brzojavne službe; b) pogodbeni 
železničarji (»aasuntorl ferroviari*) 
ter v splošnem državni uslužbenci, 
k) po plačani na komisijski podla
gi; c) pogodbeni prodajalci držav
no loterije; d) osebje, ki Je v službi 
pri navedenih pogodbenih nami- 
ščeneih, pogodbenih ^železničarjih 
(»aasuntorl ferroviari*) in državni 
uslužbenci, ki prejemajo komisij
ske plače na podlagi opravljene 
službe, rs-MMs.

zakonskem odlo- 
1942. št. 740, v

kot prepisovalci, 
vratarji Itd. bodo de-strelniki, 

lažne istih.ugodnosti glede plač ln 
družinskih doklad, kakor jih za 
začasno zaposleno osebje 3, oziro
ma 4 kategorije predvideva za
konski odlok z dne 4. februarja 
1937, št. 100, ter tozadevna dopol-

dlnarlo*) bo veljalo enotno 'začasno 
povišanje šestdeset (60) odstotkov.

Nobena druga doklada, nagrada 
ali posebna plača, naj bo stalna ali 
začasna, ki jo plačujejo iz katerega 
koli vzroka, ne pride v poštev pri 
zaračunavanju gornjega povišanje, 

Odst, 2. Poleg gornjega posebne
ga začasnega povišanja podeljujejo 
s tem ie posebno povišanje: 

a) 500 lir mesečno (skupno) 
osebju od 1 do 5 stopnje; b) 800 lir 
mesečno (skupno) osebju od 6 do 
8 stopnje; c) 1000 lir mesečno 
(skupno) osebju 9 ali nižje stopnje, 
podrejenemu ln začasno zaposlene
mu osebju ter stalnim in nestalnim 
delavcem.

Odst. 3. Znesek posebnega po
višanja, kakor je določen v 
prejšnjem odstavku, znižajo za pet
najst (15) odstotkov osebju, ki je v 
službi po občinah z več kakor 50.000 
a z zmanj kakor 200.000 prebival
cev ter v puljski občini; osebju, ki 
je v službi po občinah z manj ka
kor 50.000 prebivalcev, pa bodo 
znižali za trideset (80) odstotkov.

Odst. 4. Posebno povišanje, dolo. 
čeno v odstavku 2 tega člena ne 
sme v nobenem primeru presegati 
dvojnega zneska plače, mezd« ali 
dajatve za »ačasno zaposlitev.

Drugi del odredbe bomo objavili 
v naši jutrišnji številki.

Randolph Churchill 
o Trstu in Jugoslaviji
V čitalnicah A.I.S. v Trstu, Pulju 

ln Gorici so občinstvu na razpolago 
izvodi londonskega lista «Daily Te- 
legraph» z dne 1. januarja, ki pri
naša prvega izmed člankov, ki jih 
Je- nApJsal o oblaku v Trstu in Ju
goslaviji Randolph Churchill, sin 
Winstona Crurchilla.

Lepa zahvala
V zahvalo za odkritje pet Ukra- 

delnih koles z nekega kamiona, kar 
jo Izvršilo sedem članov .kriminal
nega preiskovalnega oddelka poli
cije., Julijske krajine, je lastnik 
koles, ki biva v Trstu, no

sek 5.000 Ur, ki naj ga razdele med 
sedem agentov.

Kol-eea, ki so vredna 300.000 lir, 
so ukradli koncem preteklega de
cembra v tovarni marmorja v uli
ci Pleti 19, ki je last g. Remigio 
Marsia.
Policijski agenti Julijske krajine so 

aretirali dva moža, ki sta obtožena 
tatvine, poleg tega pa tudi osebo, 
ki je kupila ukradeno blago.
. Policijsko poveljstvo je zadnje 
čase prejelo mnogo pohvalnih pi
sem zaradi učinkovitosti svojih or
ganov pri odkrivanju ukradene 
lastnine in aretacijah tatov.

pleti osrednjemu policijskemu ura
du zahvalno pismo in priložil zn®-:

Desttt llsoC paketov 
za siromake

Zavezniška vojaška uprava je 
pred kratkim razdelila deset tisoč 
paketov hrano med dobrodelna or
ganizacije.

Zadnjih nekaj tednov si mogel 
na prefekturi videti, kako so skoraj 
vsako Jutro te pakete razdeljevali, 
zastopnikom dobrodelnih organi, 
zaolj. Obdarovancl so izrazili svojo 
hvaležnost Zavezniški vojaški 
upravi » to velikodušno darilo.

Prijave zaslužka
Trgovska zveza .»poroča;
Vsi delodajalci morajo do konca 

januarja, np pristojnem, davčnem 
uradu predložiti prijavo dohodkov 
svojih nameščencev (delavcev ln 
uradnikov) na preteklo- teto 1945 
zaradi predpisovanja . davita na
premično itr.ovlno In dopolnilnega
davka (ricchezza mo bile e comple 
mentare). prijavo jo treba izpolniti 
na posebni tiskovini, Ul jo izdajo 
davčni uradi. Dohodkov, ki ne pre
segajo ’ 6000 Ur, ni treba prijaviti.

Člen V. — Plačila «ad perso- 
nam»

Višino plačila «ad personam*, ki 
ga predvideva čl. 4 zak. odloka z 
dne 11. novembra 1928, št, 2305, ter 
podobno uredbe, bodo Izračunali 
na osnovi novih zneskov plač, do
ločenih s čl. IV lega ukaza.

Člen VI. — Družinske doklade
in ugodnosti
Odst. 1. Družinska doklada ter 

ustrezajoči dodatni znesek sta zvi
šana za štiristo (400) odstotkov 
tistega zneska, ki j« veljal za iz
plačilo na dan 8. septembra 1943 
za prve tri otroke, za četrtega ln 
naslednje otroke pa j« zvišana m 
dvesto (200) odstotkov.

Odst, 2. Družinska doklada za 
začasno zaposleno osebje ter dru
žinska doklada, kt eta veljali dne 
8, septembra 1948 za izplačilo za
časno zaposlenemu osebju, ata za
menjani n družinskimi dokladami, 
določenimi v prejšnjem odstavku 
tega člena.

Odst. 3. Družinska doklada, za
časna mesečna draglnjska doklada 
ln druge družinske ugodnosti so s 
tem odpravljene za poročene žen
ske, katerih možje so v službi v 
državni okrožni in občinski upravi 
v ustanovah za javno pomoč in 
blagih jo ter v spolnem v kateri 
koli javni ustanovi, navedeni v 
čl. XIII tega ukaza ter katerih 
možje prejemajo družinske dokla
de, kakor Je odločeno z zakonom 
z dne 6. avgusta 1940, št 1278 in 
njegovimi spremembami.

Obsodba v odsotnosti
na 7 let in 8 mesecev zapora

Včeraj zjutraj je bila pred iz
rednim sodiščem razprava v od
sotnosti proti Tereziji De Mlrco- 
vlch, stari 46 let, obtoženi, da je 
sodelovala e nemško policijo SS od
delkov, da Je Imela večkrat telefon
ske razgovore z nemško policijo, da 
je osebam, ki Jih je imela za po
litične nasprotnike, grozila z inter
nacijo v Nemčiji, da je naznanila 
BVancesco Novica, Marijo Lazzarini 
in Eide Petronlo 1« da J« vršila na. 
cistično propagando.

Priča Marija Lazzarini j« izjavi
la, da je obtoženka živela skupaj 
z nekim podčastnikom nemške po
licije; videla je nemške vojake, ki so 
v hišo napeljevali telefon. Priča Je 
potrdila, da Jo Je obtoženka nazna
nila in da ji je tudi grozila z in
ternacijo v Nemčiji. Hišnica, kjer 
Je stanovala De Mircovleh, je pri
povedovala, da Je obtoženka ta
krat ko so Nantcl obesili talce v 
ulioi G-hega, bila vsa zadovoljna in 
je rekla: »Kako lepo je bilo videti 
to reč* ter je grozila z obešanjem 
stanovalcem v hiši. Dr. FiUppInl je 
izjavil, da Je obtoženka imela 
prost dostop v urade SS. Za to, da 
je poskrbela za odpoSiljatev paketa 
v Dachau, kjer je bil dr. FiUppInl

dijaštvo. Maša za
Za dijaštvo slovenskih srednjih 

šol bo olska maša vsako nedeljo 
ob' 9. uri in en četrt v cerkvi uNdtre 
Dame dl Sion» v ulici klice. Med 
mašo bo slovensko petje. Služba 
božja je namenjena predvsem sred
nješolcem, vendar so vabljeni tudi 
njihovi starši in splošno vsa slo
venska mladina. Cerkev je kurjena, 
prva slovenska šolska maša bo v 
nedeljo 27. f. m.

lnternlran, Je obtoženka zahtevala 
10 tisoč lir nagrade.

Javni tožilec je proti De Mlroo- 
vlchevi poudarjal jasne obtožbe 
politične narave ter zahteval 10 
let zapora.

Sodišče je obtoženko obsodilo na 
7 let in 8 mesecev zapora, na pre
poved izvrševanja javnih služb, na 
plačilo stroškov in na dveletni 
zor po odsluženi kazni kazni.

Predsednik sodišča: Tthermes;
javni tožilec: Fincherle; ljudski
sodniki: Robba, Sume, Moteli, Ma
kovci, zapisnikar Dl Gennarp*

„Empire Mackay"
ostane v službi

Častnik gospodarskega oddelka 
Zavezniške vojaške uprave podpol-. 
kovnlk D. Bichersteth je včeraj 
naznanil, da J« civilna letalonosil
ka »Empire Mackay», ki so Jo 
mislili v tržiški ladjedelnici preure
diti v clsternsko ladjo, na zahtevo 
lastnikov spet prevzela službo in 
odplula v Curaoao.

Podaljšanje reka 
sa predložitev delnic
Finančni oddelek Zavezniške vo

jaške uprave s poroda:
Rok za predložitev delnic, kate

rim Je treba vpisati ime lastnika, 
kakor določa, Zakon z dne 26. ok
tobra 1941 št. 1.148 in zakon z dne 
9. februarja 1942 S-t 96, je podaljšan 
do 31. marca 1946.

Prodajna cena našega lista
Od ponedeljka dalje bo pro

dajna cena našega lista «Glas 
zaveznikov« izenačena s cenami 
drugih tržaških listov, in sicer 
8 Ure.

Aretpclje zaradi nedovoljenega 
prehoda čez zahodno mejo
Ker ttiso ihteli dovolilnice za pre

hod čez zahodno hiejo področja A 
so oblasti aretirale': Arhangela Va- 
scota iz Milj, prihajajočega iz Be
netk, 36*letnegs Glovannija Damia- 
ja iz Dignana v Istri, ki se Je vra
čal z oblica sorodnikov v Furla
niji; Goričana Josipa Inringa, ki Je 
prihajal v rojstni kraj iz nekega me
ta- v CaiabrijU 34-Ietnega Romana 
Moscarda iz Dignana v Istri, ki je 
spremljal Damianlja v Furlanijo 
k sorodnikom; 25-letnega Enrica 
Gionlja iz Trsta, prihajajočega iz 
Vidma; 34-letnega Pietra pappa- 
rella Jz Gradiške, ki se Je vračal iz 
Marghere k svoji družini; Damia- 
oi ln. Moscarda energično zatrjuje
ta svojo nedolžnost, ker kot prebi
valca področja B nista poznala od
redbe, ki velja v področju A.

Z avtomobilom v prepad
V sredo zvečer Je 32-letni šofer 

Lojze Munlk, doma iz Idrije, vozil 
kamion po cesti lz Sv. Luolje v 
Cerkno. Na neVaihem mestu, kjer 
je bila na cesti plast gladkega le
du, je avto zdrčal s ceste, se pre
vrnil in pričel kotah« proti prepa
du. Na srečo pa ga Je še pred pre. 
padem ustavilo močno drevo. Kljub 
temu Je Munika pri prvem sunku 
vrglo iz kabine ln je pri padcu do
bil poškodbe po hrbtu in notranje 
poškodbe. Prepeljali so ga v gori- 
ško bolnišnico.

sodil Leonarda na 15 dhi »pora 
ln 15 tisoč Ur kazni, medtem ko 
je Pasquala oprostil.

Drug za drugim so bUl obsojeni 
na J5 dni »pora pogojilo to globo 
c d 3 do 7 tisoč lir Glovamnl Cumin, 
Giovanmi Valcntmuzzi, Renato Ca- 
bas, vsi iz Krmlna, Mirtam. Zilll 
iz Zagrada in Giaeomo Cechet la 
Foljana zaradi nedovoljenega pre- 
vo» žita.

Nesrete
— Gospodinjska pomočnica, 17- 

letna Isolda Peraro, stanujoča v 
ulici Sv. Antona 4, se Je včeraj po
poldne peljala s kolesom po korzu 
Verdi. V bližini salona Gremese Jo 
je podrl na tla lz ulice Dante pri
hajajoči avtomobil. Pri tem je šlo 
kolo na kose, Perarova pa sl je zlo
mila kolčno kost. Zavezniški voja
ški avtomobil Jo Je takoj odpeljal 
s splošno bolnišnico.

— Včeraj so pripeljali v gorlško 
bolnišnico tudi 55-letnega delavca 
Josipa Kumarja, stanujočega v u. 
lici Giustiniani 29, ki se Je poško
doval pri delu. Ranil se je po obra
zu ln dobil notranje poškodbe.

PREHRANA
RaniciJcvanJe ŽML Scpral spo

roča, da bodo danes zaceli razdelje
vati naslednja živila: 

dodatki za juho: 1000 gr; cena 
rižu, 35, 82 Ur, testeninam 21.50 lir 
zn, kg; trd »ir; 100 gr; cena 275 Kr 
za kg; mehki sir: 100 gr na osebo 
»mo v Gorloi; cen« 230 Ur zn kg.
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Zaradi posesll moke
Zaveznltkp' vojaško sodišče je 

včeraj sodilo brata Leonarda in 
Pasquala Chleca, trgovca, stanujo
če v ulici Brigpta Česale, oba ob
tožena nedovoljene posesti 200 kg 
moke to 12 kg riža. Sodnik Js ob-

Sobota, 26. januarja 
7 glasba » dobro Jutro; 7.15 slov. 

■vesti; 7.30 Ital. vesti; 7.55 pestra 
jutranja glasba; 11.30 orkester 
Mojetta; 12 godaln-i orkester; 12.30 
predavanje v slovenščini; 12.45 slov. 
vest!; 13 ital. vesti; 13.15 športna 
novice; 13.30 orkester Gallino; 14 
umetniški horizont; 14.15 pregled 
vesti ln plošč«; 17 prenos iz Vidma; 
18 instrumentalni komiornl orke
ster; 18.30 orkester Zeme; 19 or
kester Vučemilovlč (slov.); 19.80 
veosla glasbena zgodba (slov.); 20 
rtov. vesti; 20.15 ital. vesti; 20.30 
prenos opere; 23 ital. vesti; 23.10 
rtov. vesti; 23.20 nočno zabavišče.

Glavni urednik:
PRIMOŽ B. BRDNIK 

Izdaja A. I. 8.
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Idealno kremo zo hifro 

in prijetno brilje brez vode 

m čopiča.

ZANIMIVOSTI
Na razstavi družbe <nRoyal Socie- 

tyi> so razstavili nove vrste umet
ne svile, katero izdelujejo iz mor
skih alg. Na razstavi so bile tudi 
pletene tkanine eardills katero so 
izdelali znanstveniki družbe za ke
mično industrijo «lmperial Chemi
cal Industries»-iz rastline, ki daje 
znane eameriike lešnike». «Ardilb> 
je/fUmetno vlakno, ki ima vse po- 
tfebne lastnosti dobrega tekstilnega 
materiala in ne zaostaja niti za 
volno. To označujejo kot eno izmed 
največjih odkritij tega stoletja na 
področju tekstilnih surovin.

■»

EDWIN WAY TEALE
v v

DEČEK S PESCIIU
Ameriški pisatelj E. W. Tea le je opisal v tej svoji knjigi življe

nje dečka, ki je odrastel na kmetih. Podajamo kratek prevod tega 
Tadejevega življenjepisa, da pokažemo slovenski mladini, kakšni 
«o njeni vrstniki v Ameriki in kako so srečni, ker lahko živijo res 
življenje mladine, brez politike in sovraštva. Pisatelj se je kot deček 
igral Indijance, se uvajal v tajnosti prirode z lovom, ali pa ležal v 
‘rini ‘n jtdtl jabolka, medtem V« ie sonce pripekalo na peščine v 
bližini njegove rojstne hiše v ameriški državi Indiani. Pisatelj je 
znan po svojih knjigah, v katerih opisuje Hvali in prirodo.

Na »sedanju celjd«. okradle

k. nimajo stalna zapoelitve, ker »o 
ugotovil), da im« dene* meste 2000
rreblvateev vež m* ^

Veliko zvečanje odstotka umrlji
vosti otrok so zabeležili v vseh me
stih zasedene Nemčije. V Hambur
gu se Je umrljivost dvignila od pet
deset na tisoč, ki so jo ugotovili 
1938, na sto pet na tisoč, ki so jo 
ugotovili zdaj. V Berlinu je otroška 
umrljivost 231 na tisoč.

V začetku februarja bo odpotOf 
vila mešana ameriška in angleška 
odprava v področje severnega pola, 
Preučili bedo možnost plovbe v kra
jih, kjer se mornarji ne morejo pj>- 
elužiti magnetnega kompasa.

Ogromni hrast, ki Je stal čisto 
na samem, Je dal Ime farmi mo
jega deda — «Samotni hrast*. Bil 
je čez trideset metrov visok in ms- 
ni kot dečku ss J« zdel, da izginja 
v nebo. Tam Jo stal, kjer eonc« za
haja za farmo, gotovo že čez dve 
ato let. Moj ded In babica «t« 
spoznala ln vzljubila aamotpi 
hrast, ko sta kot mlada »konca 
prišla na farmo leta 1867.

Hrast ml J« Ml v veliko zabavo. 
Gledal sem ga ur4 ln ure, ko asm 
ležal na strehi nizke farm«, ki J« 
bila obrnšlona z mahom. Opran val 
ssm rdečo veverlao, kako so ple
zale po njem ali pa skakate z veje

na vejo. Kadar jo bilo nebo pokri
to z oblaki, se ml jo zdelo, da ee 
najvlšj« veje sklanjajo nad msnoj.

Bela ln »lena hiša na farmi Je 
stala sredi 40 hektarjev močvirja, 
gosda ln peščen« zemlje. Poznal 
sem Jo na vsak korak; sadovnjak, 
polja ovsa, rdačl hlev, kaščo in 
Skladišče lesa. Poznal sem ssnik, 
kjer sem s trama skakal v dišeče 
seno. Vedel sem, kje Je živa meja 
in kje staro izdolbeno deblo, pokri
to z maljoim, is katerega so konji 
pili vodo. Ni mi ušla sled živali 
skozi gozdova in bodil tem gledat, 
ktikštiij čMnz prebivalce boa 
močvirje, Tri kilometre daleč, čez

gozdove to močvirja, so bil« goro, 
ki #o se svetite kot zlato na soncu. 
To eo MU vrhovi velikih peščin 
Indiane, ki ae dvigajo nad gladino 
Michiganskega jezera. Divje, tajin- 
stveno so ln veter jim vedno iz- 
preminja obliko.

Pozimi sem živel s Starši v Jo- 
lletu, v državi Illinois (ta* je tu
di dosti ameriških Slovencev, op. 
prev.), kjer sem hodil v šolo. Vsa
ko poletje smo potovsu 100 km da
leč na farmo deda ln babice. Zde
lo se mi je, da potujem na drugi 
svet. Pri »Samotnem hrastu* smo 
tlveU sami: ded, babica in jaz. Le 
včasi eo prišli starši na obisk. Bil 
sem živahen dečko z bujno do
mišljijo. Brez dvoma sem bil starim 
staršem v zabavo, pa tudi v pre
senečenje; le redko eo vedeli, kak
šno jim bom »godel Toda ded to 
babic* sta z razumevanjem gledela 
na mojo mladost ln pravljični evet, 
ki sem sl ga ustvaril.

Moj ded jo bil vsllk možak, s 
brado, koščen in razmršenlh sivih 
las. Leta težkega dela, ki so mu 
upognila ramena in naredjla raška, 
ve dlani, pa mu niso vzela dobro, 
dpinoati.

Ded ni trpel, da bi mu kdo uka
zoval ali gospodaril nad njim. Zato

je tudi vso ukaze, ki ml jih je dajal, 
lzrskoi v obliki nasveta. Toda 
kmalu sem spoznal, da med ukazi 
ln nasveti ni velike razlike. Neke
ga Jutra ee mi ni ljubilo ltl na polje 
okopavat koruzo, pa mi Je rekel: 
»Ektevln, če se tl zljubi, pojdi rajši 
kopat krompir!*

Dan se Je nagibal, ko sem se še 
vedno branil, da bi šel kopat krom
pir. Prišel Je večer in ded Jo, za
prašen in utrujen, spregei konje 
ter jih odpeljal napajat. Vlekel 
sem se » njim, da bl opazoval 
žabe v koritu, obraslem z mahom.

»No, koliko kil krompirja pa si 
nakopal?* me je vprašal ded.

»Niti ene*,
»Zakaj pa, pri moji duši, ne?»
V prihodnjih minutah sem se za 

vselej naučil, da Je boljše stvar 
narediti, če mi ded svetuje.

Dedovo šolanje v podeželski Soli 
se je končalo skoro istočasno, ka
kor Je začelo, Nikoli ni čltal knji
ge, dokler se nj oženil. Kolikor 
vem, tudi ni znal napisati velike 
črka I (kakor v angleščini pišemo 
besedo »jaz*, op. prey) — temveč 
Je vedno pisal «jaz» z majhnim «i». 
Toda bil je živ dokaz, da ne drži 
vselej pravilo, po kalsraui bi- bil 
nešolani človek tudj nevsdnež. Nje-

dozorevale 
caotle na

počasi,
toplem

gove mleli so 
kakor da so 
sonoui

Tudi babica J* blla posebne 
vrste človek. Stela je komaj 16 let, 
ko eo Jo primožila na »Samotni 
hrast*. Morala je biti Izredno le
potica, ker Je že v starosti Imela 
pravilne poteze, bujne kostanjeve 
lase in zdrava rdeča lica. Celo ko 
jih je štela že 50, je Imela še kot 
roža nežno kožo. Segala pa je dedu 
komaj do ramen.

Tokrat na »Somotnem hrastu* 
niso kiveli lahko. Malarija je bila 
včasi-tako huda, da smo morali je
mati kininsko praške že za zajtrk. 
Videl sem babico, kako jo je stre
salo, ko J« delala na polju. Trije 
njeni otroci so odraatli, eden pa Ji 
Je umrl. ,

Ko so bili njeni otroci še majhni 
in ko je morala največ delati, ae 
je pripetil dogodek, ki Je Imel 
trajno vrednost. Občinski odbor v 
bližnji vasi je namreč kupil 140 
knjig svetovnih klasikov. Pripe
ljali so Jih na »Samotni hrast* ter 
jih igro čili babici v shrambo.
. Babica je glasno prebrala vsako 
besedo izmed milijonov, kolikor jih 
je bilo v teh knjigah. Babica in 
ded sta vedela » v«« velika bitke

v zgodovini, poznate sta Sbakes* 
psarojeve drame, Miltonov# peami 
ln romane Georgea Eliota, Ded je 
vedel na pamet Napoleonovo 
iivljenje, naprej ln nazaj.

Več kot štirideset let Je babica 
glasno čitala vsak večer in obadva 
sta se veselila tega branja. Včasi 
so prišli sosedje ali pa najeti de
lavci tor poslušali. Poleti so se vlegU 
pod napušč, poslušali, vlekli tiho 1* 
svojih pip ter od časa do časa uda
rili - po kakšnem komarju. Med 
vrati pa je sedela, babica pri petro
lejki, čitala in čitala tor dvigale 
glas, kadar je prišla k razburljivi«1 
odstavkom.

Težko delo, ki Ji ga Je usoda na
ložila, ni zlomilo njenega duha. B>' 
la je kakor kremen. Včasi se je K*r 
iskrila pri delu. Nekatere dneve j4 
bila izmučena ter se je hitro zj{' 
žila. Ob takih prilikah me Je 
potegnil vstran ter dejal; «M8<1 
imajo strupen jezik danes, bolj** 
bo, čo n« hodiš v kuhinjo*.

Včasi se Je babica »res zjez1’8 
nekoč je vrgla ku-hinjzkl valjer 
mačko, ki Je a uma»nlml šap0**1 
hodila po zveže poribanlh tleh. B*" 
biča se je potem pol urs Jokate, k«r 
j« mačko »dola.

(Nadaljevstnje prlbodoJl"'


